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रेखीय समीकरण  
 

दो चर में रैखखक समीकरण: ax+ by + c = 0 के रूप में एक समीकरण जह ाँ a, b, c ∈ R (व स्तखवक संख्य ) और a ≠ 0, b ≠ 0 

और x, y चर हैं, वह दो चर में रैखखक समीकरण कहल ती ह ै.  

 

उद हरण: खिम्नखलखखत समीकरणों में से प्रत्येक एक रेखीय समीकरण है:  

(i) 4x + 7y – 13  

(ii) 2x - Sy = 36 

(iii) √3x – √7y = 2  

 

उद हरण. एक संख्य  दसूरी संख्य  से तीि गुिी ह।ै जब बडी संख्य  को 49 से घट य  ज त  ह,ै तो पररण म 43 से घट ए गए छोटे 

संख्य  से दो अखिक होत  ह।ै संख्य ओं क  पत  लग एं 

सम ि ि. एक संख्य  म िें = x  

दसूरी संख्य  म िें = 3x  

49 – 3x = (43 – x) + 2  

49 – 3x = 45 – x  

4 = 2x  

x = 2, संख्य  ⟹ 2, 6  

शतत a ≠ 0, b ≠ 0, द्व र  अक्सर खिरूखपत ककय  ज त  ह ैa² + b² ≠ 0  

रेखीय समीकरण क  ग्र फ ax + by + c = 0, एक सीिी रेख  ह ै

 

रेखीय समीकरण क  हल: X और y के म ि की कोई भी जोडी जो समीकरण ax + by + c = 0 को संतुष्ट करती ह,ै इसक  

सम ि ि कह  ज त  ह।ै 

उद हरण. दश तयें x = 2 और y = 1 सम ि ि ह ै2x + 5y = 9 क  

सम ि ि: कदए गए समीकरण में स्थ ि पन्न x = 2 और y = 1, हमें खमल  RHS  

= 2 × 2 + 5 × 1 = 9 

∴ x =2, y = 1 सम ि ि ह ै2x + 5y = 9 क  

 

उद हरण. यकद 9x – 11 = -2x + 52, तो x क  म ि ज्ञ त करें.  

सम ि ि. 9x -11 = -2x + 52  

 11x = 63  

 x = 
63

11
⟹ 5

8

11
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रैखखक समीकरणों की प्रण ली: 

 

ससुगंत प्रण ली: एक प्रण ली खजसमें दो समक खलक, रैखखक समीकरण होते हैं, को सुसगंत कह  ज त  ह,ै यकद इसक  कम से कम 

एक सम ि ि हो.  

 

असगंत प्रण ली: एक स थ रैखखक समीकरणों व ली प्रण ली को असंगत कह  ज त  है, अगर इसक  कोई सम ि ि िहीं ह।ै 

 

उद हरण. समीकरणों की प्रण ली पर खवच र करें: x + y = 9 & 3x + 3y = 5. स्पष्ट रूप से, x और y के कोई म ि िहीं ह ैजो एक 

स थ कदए गए समीकरणों को संतुष्ट कर सकते हैं। तो, ऊपर दी गई प्रण ली असंगत ह.ै 

 

सम ि ि के खलए शतें: a₁x + b₁y + c₁ = 0, a₂x + b₂y + c₂ = 0 समीकरणों की प्रण ली ह:ै  

(i) एक अिूठ  सम ि ि, यकद 
𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
 

(ii) सम ि ि की एक अिंत संख्य , यकद 
𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐1
 

(iii) कोई सम ि ि िहीं, यकद 
𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐1
 

 

उद हरण. समीकरणों क  सम ि ि 
2𝑥−𝑦+2

4
=  

3𝑥+2𝑦+3 

6
=  

4𝑥+3𝑦+1

5
 

सम ि ि. (d) खवकल्प द्व र  हल करें 

 
2×1−0+2

4
=  

3×1+0+3 

6
=  

4×1+0+1

5
 

= 1 =1 = 1 

अतः, x = 1, y = 0  

 

समीकरणों की सज तीय प्रण ली: a₁e + b₁y = 0; a₂r + b₂y = 0 समीकरणों की प्रण ली ह ै

(i) एक सम ि ि x = 0, 
𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
 

(ii) सम ि ि की एक अिंत संख्य  जब 
𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
 

 

a₁x + b₁y + c₁= 0, a₂x b₂y + c₂ = 0 क  ग्र फ होग :  

(i) सम ि ंतर, अगर प्रण ली क  कोई सम ि ि िहीं ह;ै  

(ii) संयोग, अगर प्रण ली में अिंत संख्य  में सम ि ि हैं;  

(iii) इंटरसेकक्टंग, अगर प्रण ली क  एक अिूठ  सम ि ि ह.ै  

 

उद हरण. 
𝑥

4
−

𝑦

5
= 2 और 

𝑥

2
+ 𝑦 = 4 समीकरणों के सम ि ि में x - y क  म ि 

सम ि ि. 
5𝑥−4𝑦 

20
= 2  

5x – 4y = 40 -------(1)×1 
x + 2y = 8 ----------(2)×5  
5x – 4y = 40 
5x + 10y = 40 
y = 0  
x = 8  
x – y = 8 – 0 ⟹ 8  
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